

# 从延续民族文化血脉中开拓前进

Q 提要:随着全面深化改革持续涉“险滩”、啃“硬骨头”,矛盾的复杂性、任务的艰巨性前所未有,需要我们综合施策、找准突破口,以中华智慧破解发展难题,蹄疾而步稳地推进各项工作,这同样需要以古鉴今。

— 慎海雄

“不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。”习近平主席在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上强调,只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事业。习总书记的重要讲话,引起海内外舆论的热烈反响,为我们如何继承和弘扬传统文化,从延续民族文化血脉中开拓前进指明了方向。

一个民族,如果说血脉传承是体,文脉的传承则是魂。“孝悌传家远,诗书继世长”,中华传统文化博大精深、源远流长,是我们这个民族生生不息之魂,是人类文明长河中的璀璨瑰宝。今天,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上,强调继承和弘扬传统文化,具有重大意义。

弘扬传统文化,并不是复古守旧,捡回长袍马褂,而是要着眼于科学对待传统文化,坚持古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别地对待、有扬弃地继承,努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展。习总书记以三个“可以”为以古鉴今、古为今用提出了明确的实现路径:中国优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等,可以为人们认识和改造世界提供有益启迪,可以为治国理政提供有益启示,也可以为道德建设提供有益启发。这三个“可以”,是我们从延续民族文化血脉中开拓前进的有力指引。

“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”中华文化

浩浩汤汤,历经沧桑仍绵延不绝,密码就在“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的豪迈自觉中,就在“家事、国事、天下事,事事关心”“天下兴亡,匹夫有责”的济世自信中……中华文化的精神取向刚毅而坚韧,胸襟宽广而开阔,有着深切关注人类命运的人文情怀。人类进入21世纪,在创造了灿烂文明的同时,战争、暴力、饥饿、贫困,依然威胁着千百万人的生命和生存,傲慢、偏见、不公、不义,仍是国际社会的毒瘤。人类只有一个地球,各国共处一个世界。历史昭示我们,弱肉强食不是人类共存之道,穷兵黩武无法带来美好世界。携手努力维护世界和平、促进共同发展,需要全人类共同担当。提倡“和而不同”的中华智慧,为人类认识和改造世界提供了有益启迪。正如习总书记所指出:中华文化崇尚和谐,中国“和”文化源远流长,蕴涵着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和而不同的社会观、人心和善的道德观。以和为贵,与人为善,己所不欲、勿施于人等理念在中国代代相传,深深植根于中国人的精神中,深深体现在中国人的行为上。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”只有尊重和承认差异性存在,求同存异,和平共处,不同国家、不同文明,才能取长补短、共生共存、合作共赢,建立清平有序的国际秩序。

西谚说:“上帝如果关上了门,必会为你开一扇窗。”在当今世界,许多看似已成死结的难题,如果以中华智慧来指点迷津,就往往茅塞顿开,为全球治理提供智慧:世界的命运必须

由各国人民共同掌握,世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量来办。习总书记列举以儒家思想为代表的16个方面的中华哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念,这些精神财富,是中国的,也是世界的,蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启示,为人类寻找和谐相处的“最大公约数”提供了方法和路径,受到广泛赞同。习总书记提出的共同建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”等战略构想,汇聚了我国优秀传统文化中开放、进取、合作、共赢的积极精神,展示了中华民族传承和平、和睦、和谐的坚定理念,赢得各方热烈呼应。

优秀的中华传统文化,启迪人类如何“办好世界的事”,也启示我们提高治国理政水平“办好中国的事”。随着全面深化改革持续涉“险滩”、啃“硬骨头”,矛盾的复杂性、任务的艰巨性前所未有,需要我们综合施策、找准突破口,以中华智慧破解发展难题,蹄疾而步稳地推进各项工作,这同样需要以古鉴今。

习近平总书记在庆祝人民政协成立65周年大会上的讲话中,深刻揭示了协商民主的丰富内涵,引起广泛关注。总书记指出,协商民主既源自我国革命、建设、改革的实践和创造,也源自中华民族长期形成的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀政治文化。习总书记关于“有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数”的思想,被舆论概括为“中国式商量”,就尽得中

华文化之精髓。“天时不如地利,地利不如人和”,中国传统政治文化尤为强调和谐、合作、包容,注重从不同的意见、不同的主张、不同的诉求中寻求共同的利益交汇点,以求共赢。“统天下者当与天下同心”。“中国式商量”,对于今天我们发扬民主、集思广益、凝聚共识、民主决策,知民情、解民忧、纾民怨、暖民心,广开言路,博采众议,充分调动人民群众的积极性、主动性、创造性,为改革发展添助力、增合力,是一笔宝贵的政治文化财富。

优秀传统文化启示治国理政,还有许多方面。比如,发展经济,从《管子》提出“善为国者,必先富民,而后治之”,到朱元璋感悟“民富则亲,民贫则离”,再到程颐“为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本,以安而不扰为本”,都启示改革发展必须始终着眼于改善民生,着眼于让最广大的人民群众分享发展成果。比如,建设美丽中国,中国古代“天人合一”的生态文明思想,无论儒家“赞天地之化育”的生态伦理,还是道家“天地与我并生,而万物与我为一”的生态智慧,抑或是佛家“众生平等、万物皆有生存权利”的生态观念,许多内涵都与现代生态文明的理念高度契合,以致一些西方生态学家提出生态伦理应该进行“东方转向”:“如果人类要在21世纪生存下去,必须回到两千五百年前去吸取孔子的智慧。”中华儿女,更应从祖先的生态文明自觉中吸取智慧,铭记习近平总书记的教诲:保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,良好生态环

境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

“培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。”习总书记关于优秀传统文化对于道德建设重要性的论述,为加强道德建设提供了有益启发。中国优秀传统文化体现着中华民族的世界观、人生观、价值观、审美观等,是在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。“欲修其身者,先正其心”,作为国家治理重要基础之一的核心价值观的培育,不能脱离我们的文化传统。

“修身齐家治国平天下”的过程就是道德实践的具体过程,在当前尤需弘扬。正如有同志所感叹的:当我们国家经济总量跃居世界第二,物质水平不断提高,道德却不断滑坡:社会上,老人家跌倒了,路人却在犹豫要不要扶;市场上,商品流通了,“地沟油”却不断侵蚀我们的餐桌……反观于此,民族复兴道路上,需要通过重建精神道统,穿透物欲的迷幻。中国优秀传统文化深沉的历史积淀、博大的文化精神、高远的思想境界,要浸润在核心价值观的培育之中,落细落小落实到具体行动上。

故国学以开新城。“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。”实现中国梦,我们要深刻领会习总书记的重要思想,从传统文化的传承创新中汇聚新的力量,从延续民族文化血脉中开拓前进,坚定奔向中华民族美好的“新城”。

(作者为新华社副社长)

## “红月亮”挂天空,罕见月全食明天登场

罕见的月全食天象奇观10月8日登场。天文专家表示,这次月全食对中国的观测者来说,是今年能观察到的唯一一次月食现象,而且我国全境观测条件都非常不错,不容错过。届时,只要天气晴朗,我国几乎所有地区都能欣赏到一轮“红月亮”高挂夜空的迷人景象。

月食分为半影月食、月偏食和月全食三种。地球阴影的中间部分

称为本影,本影周围是半影。月亮进入地球半影发生半影月食,月亮一部分进入地球本影发生月偏食,月亮全部进入地球本影则发生月全食。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩表示,在这3种月食中,当属月全食最为好看。此时,从地球上看去,月亮并不是从空中消失,而是呈现难得一见的古铜色,也就是平常所说的“红月亮”。

一次月全食有初亏、食既、生光、复圆等几个重要时间点。其中初亏是指月面刚开始进入地球本影的时间,标志着月食的开始。食既为月面完全进入地球本影的时间,生光为月面开始移出地球本影的时间,从食既到生光的阶段为月食的全食阶段。复圆为月面完全移出地球本影的时间,也意味着月食的开始。

赵之珩介绍说,本次月全食的初亏为北京时间8日17时14分,食既为18时25分,生光时刻为19时25分,复圆时刻为20时35分。其中,最精彩的全食时间长达1小时。“本次月全食最大的特点是我国几乎全境可看‘带食月出’。”

我国公众上一次迎来观测条件不错的月全食是2011年12月10日,下一次是2015年4月4日。据新华社

### 天气继续晴好 早晚注意保暖

这个国庆假期,每一天都是阳光明媚,好天气配上南京的美景,简直是完美。

今天的气温又悄悄地迈着小碎步下降了一点。受高压系统影响,南京最近无明显降水天气,但由于受冷空气影响,今天全省气温稍有下降,达到国庆期间最低值。现代快报见习记者 张希为

### 南京三日天气

今天 全市晴到多云,全市东到东北风3到4级,江北地区11℃~23℃,其他地区13℃~23℃

明天 全市多云,13℃~25℃

后天 全市多云,15℃~25℃

## 秋风扫落叶,环卫工们又要辛苦了

快报推荐南京三个欣赏落叶美景的好地方

快报讯(记者 赵丹丹)昨天,南京天气依旧晴朗,不过风似乎比前几日猛烈了,又到秋风扫落叶时,长江路、中山东路、中山路等路段,梧桐树叶簌簌往下落,环卫工的工作量又加大了。

昨天,秋风阵阵,略有一些凉意,长江路的路牙边已经散落了许多的落叶,环卫工王师傅拿着大扫帚,不停把这些落叶扫到一块。可是阵阵秋风刮来,落叶开始不听话,到处乱飘,王师傅只好又扫一遍,忙不过来,干脆用手将落叶大把抓起,塞进垃圾桶内。王师傅说,早上到下午两点,他已经扫了三大桶的树叶。

南京市城管局环卫处相关人员介绍,南京进入10月,据估算,主城区每天要扫出四五百吨落叶,如果遇

到降温、刮风,主城区落叶将达到六七百吨,甚至上千吨。环卫工人的工作量要翻一番。

按照南京的要求,不论主次干道、街巷,凡是落到人行道、机动车道的落叶都要清扫。绿化带内的落叶,暂时不会去扫,衬托出秋景。

### 【这里可欣赏落叶美景】

玄武湖景区:秋天景区内一般不清扫梁洲银杏道上的落叶,市民可以来此散步,并欣赏美景。

栖霞山:四条赏枫景观路一般不扫落叶,市民可以踩着“红毯”,欣赏栖霞红叶美景。

中山陵:石象路、中山陵三条甬道、陵园大道人行木栈道和灵谷寺深松路,每年秋天都不扫落叶,市民可以来此感受南京的秋。



环卫工人在长江路清理落叶 现代快报记者 邱稚真 摄

### 长假最后一天 好空气陪你度过

快报讯(记者 安莹)昨天是国庆长假的第六天,空气质量受到秋雾的影响,经历了大起大落的过程,夜里为中度污染,到了下午变成了优秀的好空气。

昨天凌晨,南京出现秋雾。环保专家表示,南京雾天主要集中在深秋和冬春季,只要空气中湿度比较大,夜里气温一下降,就会产生雾。大雾也是“空气杀手”,可以说“逢雾必脏”。今天是国庆长假最后一天,根据南京环保部门预测,空气质量将是良好。